
De nummering in de kantlijn verwijst naar de paginanummering van het oorspronkelijke, 
Engelstalige enquêteverslag van NCLS Research


	 	 	 	 D E E L    A

1	 De mensen van deze kerk ……


	 … hechten de meeste waarde aan:


	 	 

	 37 %	 Sociale activiteiten of nieuwe mensen ontmoeten

	 33 %	 Eigentijdse vorm eredienst of muziek

	 31 %	 Gezamenlijk het Heilig Avondmaal vieren

	 29 % 	 Zorg voor elkaar in tijden van nood


	 

	 … willen aandacht schenken aan:


	 36 % 	 Gemeenschapsgevoel doen groeien

	 33 %	 Diensten en vieringen die het geloof van de mensen voeden

	 28 %	 Het ervoor zorgen dat nieuwe mensen erbij betrokken worden

	 28 %	 Aandacht voor kinderen en jongeren	


	 	 (men kon een keuze maken uit 3 opties, dus 

	 	 de percentages zijn niet 100 % in totaal)


3	 De mensen van deze kerk


	 55 % vrouw

	 45 % man


	 21 % universitaire graad

	 48 % MBO of HBO opleiding

	 32 % Basisschool en/of middelbare school


	 De gemiddelde leeftijd van de kerkleden die de enquête hebben ingevuld is 68 jaar


	 94 % van de kerkleden heeft een religieuze achtergrond


	 94 % van de kerkleden werd geboren in Nederland

	 6 %  van de kerkleden is recent (laatste 5 jaar) toegetreden


	 93 % gaat minstens een keer per maand naar de kerk


4	 WAT WAARDEREN DE MENSEN VAN DEZE KERK?


	 Sociale activiteiten en ontmoetingen		 	 	 	 	 	 37%

	 Hedendaagse stijl van vormgeving van de dienst of muziek	 	 	 33

	 Samen vieren van het Avondmaal	 	 	 	 	 	 	 31

	 Praktische zorg voor elkaar in moeilijke tijden	 	 	 	 	 29
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	 Traditionele stijl van vormgeving van de dienst of muziek	 	 	 	 23

	 Preken, verkondiging, Bijbelonderwijs	 	 	 	 	 	 23

	 Zorg voor de bredere samenleving buiten de kerk of sociale gerechtigheid	 21

	 Kinder-/jeugdwerk	 	 	 	 	 	 	 	 	 19

	 Voor elkaar bidden	 	 	 	 	 	 	 	 	 16

	 Openheid voor sociale of culturele diversiteit	 	 	 	 	 13

	 De mensen die niet naar de kerk gaan bereiken	 	 	 	 	 6

	 Kleine bid-, discussie- of Bijbelstudiegroepen	 	 	 	 	 6

	 

	 WAT MOET DE IN  DE TOEKOMST DE PRIORITEIT KRIJGEN?


	 Een sterk gevoel van gemeenschap opbouwen	 	 	 	 	 36%

	 Diensten en vieringen die het geloof van de mensen voeden	 	 	 33

	 Er zorg voor dragen dat nieuwkomers zich snel thuis voelen	 	 	 28

	 Aandacht voor kinderen en jeugd	 	 	 	 	 	 	 28

	 Deze kerk laten groeien in aantal mensen	 	 	 	 	 	 26

	 Een duidelijk visie ontwikkelen voor de toekomst van deze kerk	 	 	 25

	 Sociale gerechtigheid ondersteunen, en hulp verlenen aan mensen in nood	 20

	 Mensen aanmoedigen hun gaven te ontdekken en te gebruiken	 	 	 14

	 Ik weet het niet	 	 	 	 	 	 	 	 	 10

	 Spirituele groei (bijv. gebedsgroepen)	 	 	 	 	 	 4

	 Het aanmoedigen van nieuwe benaderingen van dienstverlening en missie	 4

	 Iets anders	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 3

	 Mensen aanmoedigen hun geloof te delen	 	 	 	 	 	 1

	 Een nieuwe kerk of missionair initiatief starten	 	 	 	 	 0


5	 DE TALENTEN, GAVEN EN VAARDIGHEDEN VAN DE MENSEN


	 Gastvrijheid: welkom, gastheer/-vrouw, voedsel aanbieden		 	 	 47%

	 Communicatie: schrijven, redactie, spreken	 	 	 	 	 	 32

	 Leiderschap/ beheer	 	 	 	 	 	 	 	 	 29

	 Interpersoonlijk: relaties bouwen, zorg dragen voor mensen	 	 	 27

	 Muziek: spelen, zingen, muziek schrijven	 	 	 	 	 	 27

	 Kunst en handwerk: bouwen, visueel, textiel		 	 	 	 	 21

	 Financiën: rekeningen, financieel beheer	 	 	 	 	 	 18

	 Onderzoek/analytisch: informatie verzamelen, analyseren	 	 	 	 18

	 Onderwijs: onderwijzen, coachen	 	 	 	 	 	 	 17

	 Ik weet het niet	 	 	 	 	 	 	 	 	 12

	 Technisch: computers, geluid, licht	 	 	 	 	 	 	 9

	 Andere gave of talent		 	 	 	 	 	 	 	 6


	 51% van de geënquêteerden is van mening dat de gaven en talenten goed benut worden 	
	 in deze kerk

	 1% wil meer bij de kerk betrokken worden


6	 DE PERSOONLIJKE GELOOFSBELEVENIS


	 11% van de mensen vindt dat ze de afgelopen 12 maanden veel groei in hun geloof 	 	
	 hebben ervaren


	 35% brengt elke dag of de meeste dagen tijd door met

	 GEBED, BIJBELLEZEN, MEDITATIE
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	 HET BELANG VAN GOD IN HET LEVEN VAN DE MENSEN


	 God is belangrijker dan bijna al het andere in mijn leven	 	 	 	 31%


	 God is de belangrijkste realiteit in mijn leven		 	 	 	 	 24%


	 DE KERKDIENSTEN


	 Tijdens de erediensten in de kerk ervaren de mensen altijd of gewoonlijk:


	 80%	 	 Muziek die gewaardeerd wordt

	 27%	 	 Groei in het begrijpen van God

	 19%	 	 Uitgedaagd worden tot actie


7	 HET GEVOEL VAN ‘ERBIJ HOREN’, BETROKKENHEID


	 89% van de mensen heeft een sterk gevoel van erbij te horen in deze kerk

	 61% vindt het gemakkelijk om hier vrienden te maken


	 De mensen van deze kerk zijn betrokken bij verschillende groepsactiviteiten:


	 	 Kleine gebeds-, discussie- of Bijbelstudiegroepen	 	 	 	 28 %

	 	 Huisgroepen, clubs, sociale of andere groepen	 	 	 	 34

	 	 Activiteiten met als doel evangelisatie	 	 	 	 	 7

	 	 Vrijwilligerswerk, of activiteiten met als doel sociale gerechtigheid of

	 	 	  welzijn	 	 	 	 	 	 	 	 44

	 	 	 	 	 


	 TEVREDENHEID OVER DE ACTIVITEITEN VAN DEZE KERK


	 Tevreden over de activiteiten:

	 	 

	 	 Voor de eigen leeftijd	 	 	 74%

	 	 Voor kinderen onder 12 jaar	 	 66%

	 	 Voor jongeren van 12 - 18 jaar	 52%


8	 MAATSCHAPPELIJKE BETROKKENHEID


	 49% van de mensen is betrokken bij bredere maatschappelijke activiteiten

	 54% van de mensen neemt actief deel aan maatschappelijke groepen


	 	 Dienstverlening, zorg of welzijnswerk	 	 	 	 	 27 %

	 	 Maatschappelijke actie, gerechtigheid en belangengroepen	 	 10

	 	 Sport, recreatie, hobbygroepen	 	 	 	 	 	 23

	 	 School, jeugdgroepen	 	 	 	 	 	 	 1

	 	 Andere groepen	 	 	 	 	 	 	 	 10

	 	 Niet betrokken		 	 	 	 	 	 	 	 46


	 Woord en daad


	 	 6% van de mensen vindt het gemakkelijk om over haar/zijn geloof te praten en 

	 	 naar gelegenheden te zoeken om dat te doen

	 	 20% nodigde het afgelopen jaar vrienden of familie uit voor een kerkdienst 
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	 Maatschappelijke zorg en hulpverlening in de laatste 12 maanden:


	 	 85%	 Geld gegeven aan een goed doel

	 	 49%	 Iemand bezocht in het ziekenhuis

	 	 27%	 Gezorgd voor iemand die erg ziek was

	 	 23%	 Iets van zijn/haar bezittingen weggegeven aan iemand in nood

	 	 17%	 Iemand door een persoonlijk crisis geholpen (geen ziekte)

	 	 15%	 Geld geleend aan iemand buiten de familie

	 	 8%	 Contact gehad met een politicus over een publieke zaak

	 	 1%	 Geprobeerd iemand van zijn of haar drugs- of alcoholverslaving

	 	 	 	 af te helpen


9	 VISIE, VERNIEUWING EN LEIDERSCHAP


	 63% is het ermee eens dat men de ontwikkeling van nieuwe initiatieven op het gebied

	 van de verkondiging en missie zou steunen


	 71% is het ermee eens dat deze kerk altijd bereid is iets nieuws te proberen


	 56% vervult een rol op het gebied van leiderschap en/of verkondiging

	 49% is het ermee eens dat deze kerk haar doelen duidelijk voor ogen heeft


	 Visie en vernieuwing


	 25%	 van de mensen is zich bewust van de visie en richting van

	 	 deze kerk en voelt zich er sterk mee verbonden	 


	 25% 	 van de mensen is zich bewust van de visie en richting van

	 	 deze kerk en voelt zich er gedeeltelijk mee verbonden


	 6%	 van de mensen is zich bewust van de visie en richting van

	 	 deze kerk, maar voelt zich er niet mee verbonden


	 25%	 vindt dat er goede ideeën zijn, maar geen heldere visie


	 19%	 is zich niet bewust van een visie, doelen of richting


	 

	 Leiderschap


	 33%	 heeft het volste vertrouwen dat de kerk haar eigen visie, doelen en richting haalt


	 

	 De mensen zijn het ermee eens dat


	 	 de leidinggevenden hem/haar stimuleren de gaven en 

	 	 talenten te vinden en te benutten	 	 	 	 	 	 28%


	 	 de leidinggevenden rekening houden met hun ideeën 	 	 	 73%


	 	 de leidinggevenden inspireren tot actie	 	 	 	 	 23%
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	 	 	 	 D E E L     B

	 

10	 DE MENSEN VAN DEZE KERK


	 Leeftijd geënquêteerden

	 	 	 	 15 - 29 jaar	 	 1

	 	 	 	 30 - 49 jaar	 	 12

	 	 	 	 50 - 69 jaar	 	 37

	 	 	 	 ouder dan 70 jaar	 49	 	 	 


	 De gemiddelde leeftijd van de geënquêteerden is 68 jaar


	 

	 DEMOGRAFIE


	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 in 2019	 Kerken

	 	 	 	 	 	 	 	 	   	  (%)	 	    (%)

	 	 	 

	 Gemiddelde leeftijd	 	 	 	 	 	 	 68	 	 64

	 Geslacht

	 	 	 Man	 	 	 	 	 	 	 45	 	 43

	 	 	 Vrouw	 	 	 	 	 	 	 55	 	 57

	 Burgerlijke Staat

	 	 	 Nooit getrouwd	 	 	 	 	 3	 	 9

	 	 	 Getrouwd	 	 	 	 	 	 78	 	 73	 

	 	 	 Samenwonend (ongehuwd)	 	 	 	 4	 	 3

	 	 	 Gescheiden	 	 	 	 	 	 1	 	 4

	 	 	 Weduwe/weduwnaar	 	 	 	 	 14	 	 12

	 Hoogste opleiding

	 	 	 Basisschool/middelbare school	 	 	 32	 	 33

	 	 	 MBO/HBO	 	 	 	 	 	 48	 	 55

	 	 	 Universitaire graad	 	 	 	 	 21	 	 12

	 Dagelijks werk

	 	 	 Volledig werk	 	 	 	 	 	 29	 	 38

	 	 	 Volledige zorg voor gezin/mantelzorg	 	 8	 	 7

	 	 	 Gepensioneerd	 	 	 	 	 61	 	 52

	 Geboorteland

	 	 	 Nederland	 	 	 	 	 	 94	 	 97

	 	 	 Buiten Nederland, binnen de EU	 	 	 1	 	 1

	 	 	 Buiten Nederland, buiten de EU	 	 	 4	 	 2

	 	 	 Tenminste een ouder geboren buiten de EU		 1	 	 3

	 Thuis wordt naast Nederlands een andere taal gesproken

	 	 	 Nederlands en een andere taal/talen		 	 6	 	 18

	 	 	 Enkel niet-Nederlandse talen		 	 	 0	 	 1

	 


12	 DE MENSEN VAN DEZE KERK: KINDEREN EN JONGEREN


	 45% van de kinderen van de geënquêteerden gaat naar de kerk

	 Kinderen en jongeren


	 Jongeren van 15 - 19 jaar

	 	 Jongeren die de enquête hebben ingevuld	 	 	 0	 	 2

	 	 Jongeren die al meer dan 5 jaar naar de kerk gaan	 	 0	 	 2

	 	 Jongeren die minder dan 5 jaar naar de kerk gaan	 	 0	 	 2
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	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)


	 Tevredenheid over wat er aangeboden wordt aan 

	 verschillende leeftijdsgroepen

	 	 Voor mensen van de eigen leeftijd	 	 	 	 74	 	 79

	 	 15 - 18 jarigen		 	 	 	 	 	 *	 	 60

	 	 19 - 25 jarigen		 	 	 	 	 	 *	 	 38

	 	 Voor kinderen jonger dan 12 jaar	 	 	 	 66	 	 69

	 	 Voor jongeren van 12 - 18 jaar	 	 	 	 52	 	 52


	 Het kerkbezoek van kinderen van geënquêteerden

	 	 15 jaar en ouder en thuiswonend:

	 	 	 Gaan nog naar deze kerk	 	 	 	 35	 	 40	 	
	 	 	 Gaan elders naar de kerk	 	 	 	 15	 	 5

	 	 	 Gaan niet naar de kerk	 	 	 	 60	 	 56

	 	 0 - 14 jaar en thuiswonend:

	 	 	 Gaan nog naar deze kerk	 	 	 	 65	 	 80

	 	 	 Gaan elders naar de kerk	 	 	 	 0	 	 8

	 	 	 Gaan niet naar de kerk	 	 	 	 29	 	 14

	 

( *	 Geen resultaat omdat er te weinig respons was )


13	 DE MENSEN VAN DEZE KERK: NIEUWKOMERS EN KERKBEZOEK


	 6 % van de geënquêteerden behoort tot de nieuwkomers in deze kerk

	 (in de afgelopen 5 jaar)


	 

	 Kerkelijke achtergrond


	 Nieuwkomers die 5 jaar geleden geen kerk bezochten:


	 	 Nieuwkomers die na een afwezigheid van verscheidene 

	 	 jaren terugkeren	 	 	 	 	 	 3	 	 1

	 	 Nieuwkomers die niet regelmatig de kerk bezochten	 0	 	 1

	 

	 Kerkbezoek (achtergrond)

	 	 Volledig nieuw in de afgelopen 5 jaar		 	 	 3	 	 2

	 	 

	 	 Het totaal van de mensen die de afgelopen 5

	 	 jaar tot een andere kerk behoorden	 	 	 	 1	 	 8

	 	 Mensen die hier meer 5 jaar naar de kerk gaan	 	 94	 	 88

	 	 Bezoekers van andere kerkgenootschappen	 	 0	 	 1

	 	 Bezoekers die niet regelmatig naar de kerk gaan	 	 1	 	 1

	 

	 Aantal jaren dat deze kerk bezocht wordt:

	 	 Totaal aantal nieuwkomers (laatste 5 jaar)	 	 	 6	 	 11

	 	 	 Minder dan 1 jaar	 	 	 	 	 1	 	 2

	 	 	 1 - 2 jaar	 	 	 	 	 	 3	 	 4

	 	 	 3 - 5 jaar	 	 	 	 	 	 1	 	 5

	 	 	 6 - 10 jaar	 	 	 	 	 	 7	 	 6

	 	 	 11 - 20 jaar	 	 	 	 	 	 19	 	 12

	 	 	 Langer dan 20 jaar	 	 	 	 	 67	 	 68
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14	 DE MENSEN VAN DEZE KERK: LEIDERSCHAP


	 56 % van de ondervraagden	heeft een leidinggevende of verzorgende rol


	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO 	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)

	 Gaven, talenten en vaardigheden


	 	 Kunst en handwerk: bouwen, visueel, textiel		 	 21	 	 18

	 	 Communicatie: schrijven, redactie, spreken	 	 	 32	 	 25

	 	 Onderwijs: onderwijzen, coachen	 	 	 	 17	 	 18

	 	 Financiën: rekeningen, financieel beheer	 	 	 18	 	 13

	 	 Gastvrijheid: welkom, gastheer/-vrouw	 	 	 47	 	 38

	 	 Interpersoonlijk: relaties bouwen, zorg dragen

	 	 	  voor mensen	 	 	 	 	 	 27	 	 27

	 	 Muziek: spelen, zingen, muziek schrijven	 	 	 27	 	 20

	 	 Leiderschap/beheer: leiden, beheren, plannen	 	 29	 	 23

	 	 Research: informatie verzamelen, analyseren	 	 18	 	 11

	 	 Technisch: computers, geluid, licht	 	 	 	 9	 	 10

	 	 Andere gave of talent		 	 	 	 	 6	 	 15

	 	 Ik weet het niet	 	 	 	 	 	 12	 	 17


	 	 De giften en talenten worden hier goed benut	 	 51	 	 58


	 

	 Ondervraagden die een leidinggevende of verzorgende rol hebben


	 	 Eredienst (onderwijzen, preken, muziek, etc.)	 	 16	 	 13

	 	 Kinderopvang, kinderkerk, jongerenkerk	 	 	 10	 	 10

	 	 Leiding van kleine groepen	 	 	 	 	 1	 	 4

	 	 Administratief werk	 	 	 	 	 	 4	 	 8

	 	 Kerkenraad, beheer, ouderling, diaken	 	 	 18	 	 13

	 	 Commissie of taakveld	 	 	 	 	 10	 	 9

	 	 Pastorale zorg of mensen bezoeken	 	 	 	 15	 	 21

	 	 Het vervullen van een van bovenstaande rollen	 	 56	 	 50

	 	 Een andere rol		 	 	 	 	 	 25	 	 28


15	 DE VITALE KERK


	 NCLS Research heeft deze enquête verzorgd. Zij onderscheiden negen kern -	 	 	
	 kwaliteiten die centraal staan in een levende, vitale kerk. De combinatie en 	 	 	
	 vermenging van deze kenmerken toont het unieke karakter van elke kerk.

	 

	 Op de volgende pagina’s worden deze kenmerken uitgewerkt.


16	 GELOOF	 

	 	 

	 7% geeft aan in het afgelopen jaar een sterke groei in het geloof te  hebben ervaren


	 	 

	 Groei in het persoonlijk geloof in het afgelopen jaar:


	 	 	 Veel groei door deze kerk	 	 	 	 7	 	 14

	 	 	 Veel groei door andere groepen of kerken	 	 1	 	 3

	 	 	 Veel groei, vooral door privé activiteiten	 	 3	 	 8

	 	 	 Een beetje groei	 	 	 	 	 41	 	 39

	 	 	 Geen echte groei	 	 	 	 	 47	 	 37
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	 Privé activiteiten rond het persoonlijk geloof, tijd besteed aan bidden, meditatie, 		 	
	 	 Bijbellezen:

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)	 	
	 	 

	 	 Elke dag / de meeste dagen	 	 	 	 	 35	 	 53

	 	 Een paar keer per week	 	 	 	 	 23	 	 17

	 	 Een keer per week	 	 	 	 	 	 7	 	 5

	 	 Soms	 	 	 	 	 	 	 	 15	 	 18

	 	 Bijna nooit	 	 	 	 	 	 	 18	 	 6

	 	 Nooit	 	 	 	 	 	 	 	 1	 	 2


	 Identificatie met stromingen binnen het christelijk geloof

	 (uit de opties dienden twee keuzes gemaakt te worden)

	 

	 	 Oecumenisch	 	 	 	 	 	 	 48	 	 35

	 	 Gereformeerd		 	 	 	 	 	 28	 	 35

	 	 Vooruitstrevend	 	 	 	 	 	 20	 	 15


	 Hoe belangrijk is God in uw leven?


	 	 God is belangrijkste realiteit in mijn leven	 	 	 24	 	 32

	 	 God is belangrijker dan bijna al het anderen in mijn leven	 31	 	 40

	 	 Tamelijk belangrijk, maar veel andere zaken zijn 

	 	 	 belangrijker	 	 	 	 	 	 45	 	 27


17	 DE EREDIENST, VITAAL EN INSPIREREND


	 32 % van de ondervraagden geeft aan altijd / gewoonlijk door de diensten

	 geïnspireerd te worden


	 Tijdens de kerkdiensten ervaren de mensen

	 	 altijd inspiratie		 	 	 	 	 	 3	 	 12

	 	 meestal inspiratie	 	 	 	 	 	 29	 	 44

	 	 altijd een gevoel van Gods aanwezigheid	 	 	 6	 	 20

	 	 meestal een gevoel van Gods aanwezigheid		 	 31	 	 40

	 	 altijd een groei in het begrijpen van God	 	 	 3	 	 8

	 	 meestal een groei in het begrijpen van God	 	 	 24	 	 38

	 	 altijd uitgedaagd te worden tot actie		 	 	 0	 	 5

	 	 meestal uitgedaagd te worden tot actie	 	 	 19	 	 22


	 De prediking helpt mij in mijn dagelijks leven:

	 	 Altijd	 	 	 	 	 	 	 	 3	 	 8

	 	 Meestal	 	 	 	 	 	 	 29	 	 44

	 	 Soms	 	 	 	 	 	 	 	 60	 	 42

	 	 Zelden / nooit		 	 	 	 	 	 8	 	 5


	 De muziek tijdens de kerkdienst waardeer ik:

	 	 Altijd	 	 	 	 	 	 	 	 27	 	 33

	 	 Meestal	 	 	 	 	 	 	 54	 	 51

	 	 Soms	 	 	 	 	 	 	 	 20	 	 15

	 	 Zelden / nooit		 	 	 	 	 	 0	 	 2
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18	 HET GEVOEL ERBIJ TE HOREN

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)

	 Het gevoel bij deze kerk te horen:

	 	 Sterk en groeiend	 	 	 	 	 	 21	 	 31

	 	 Sterk, stabiel	 	 	 	 	 	 	 41	 	 46

	 	 Sterk, maar afnemend	 	 	 	 	 27	 	 14

	 	 Nee, maar ik ben nieuw hier	 	 	 	 	 0	 	 1

	 	 Nee, maar dat zou ik inmiddels wel graag gewild hebben	 4	 	 2

	 	 Nee, maar ik vind dat prima	 	 	 	 	 7	 	 3

	 	 Weet niet / niet van toepassing	 	 	 	 0	 	 2


	 Frequentie van het kerkbezoek

	 	 Eerste keer / bijna nooit / alleen bij speciale

	 	 	 gelegenheden		 	 	 	 	 3	 	 3

	 	 Minder dan een keer per maand	 	 	 	 4	 	 3

	 	 Een keer per maand	 	 	 	 	 	 14	 	 8

	 	 Twee of drie keer per maand	 	 	 	 	 40	 	 33

	 	 Gewoonlijk elke week		 	 	 	 	 37	 	 50

	 	 Meer dan een keer per week	 	 	 	 	 3	 	 4


	 Regelmatige deelname aan de activiteiten van de kerk

	 	 Kleine gebeds-, discussie- of Bijbelstudiegroepen	 	 28	 	 25

	 	 Huisgroepen, clubs of andere groepen	 	 	 34	 	 35

	 	 Evangelisatie	 	 	 	 	 	 	 7	 	 11

	 	 Activiteiten met als doel sociale gerechtigheid

	 	 	 of welzijn	 	 	 	 	 	 44	 	 55


	 Financiële bijdrage

	 	 Regelmatig 10 % of meer van het netto inkomen	 	 2	 	 8

	 	 Regelmatig tot 9 % van het nette inkomen	 	 	 80	 	 76

	 	 Een klein bedrag steeds wanneer ik hier ben	 	 18	 	 12	 

	 	 	 


20	 LEIDERSCHAP EN VISIE	 


	 Ondervraagden zeggen dat de leiders van deze kerk het vinden en gebruiken van

	 gaven en talenten hebben aangemoedigd

	 	 Ja, in grote mate	 	 	 	 	 	 1	 	 5

	 	 Ja, in zekere mate	 	 	 	 	 	 26	 	 24

	 	 Ja, een klein beetje	 	 	 	 	 	 22	 	 24

	 	 Helemaal niet	 	 	 	 	 	 	 29	 	 25


	 Ondervraagden zeggen dat de leiders van deze kerk rekening houden met hun ideeën

	 	 In hoge mate	 	 	 	 	 	 	 23	 	 28

	 	 Tot op zekere hoogte	 	 	 	 	 	 50	 	 44

	 	 

	 Ondervraagden zijn het er (helemaal) mee eens dat …

	 	 leidinggevenden inspireren tot actie	 	 	 	 23	 	 41

	 	 leidinggevenden hen aansporen om relaties aan te gaan

	 	 	 met mensen buiten de kerk	 	 	 	 31	 	 42

	 	 leidinggevenden vernieuwend en creatief denken

	 	 	 stimuleren	 	 	 	 	 	 37	 	 52

	 	 deze kerk een goed en helder systeem van

	 	 	 werken heeft	 	 	 	 	 	 49	 	 54

	 	 

	 Ondervraagden die een leidinggevende rol hebben		 	 56	 	 50
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	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)

	 Evaluatie van de betrokkenheid

	 	 Ik zou er meer bij betrokken willen zijn	 	 	 1	 	 7

	 	 Ik ben tevreden over de mate van betrokkenheid	 	 91	 	 87

	 	 Ik zou er minder bij betrokken willen zijn	 	 	 3	 	 1


21	 VERNIEUWING

	 

	 De bereidheid van deze kerk om nieuwe dingen te proberen	 


	 Deze kerk is altijd bereid iets nieuws te proberen:

	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 13	 	 15

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 59	 	 54

	 	 Neutraal / onzeker	 	 	 	 	 	 26	 	 26

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 3	 	 5

	 	 Helemaal niet mee eens	 	 	 	 	 0	 	 1


	 De leidinggevenden moedigen vernieuwing en creatief denken aan

	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 3	 	 7

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 34	 	 45

	 	 Neutraal / onzeker	 	 	 	 	 	 56	 	 41

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 6	 	 6

	 	 Helemaal niet mee eens	 	 	 	 	 1	 	 1


	 Openstaan voor nieuwe initiatieven

	 Ik zou de ontwikkeling van nieuwe initiatieven (verkondiging en missie) in deze

	 kerk steunen:

	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 14	 	 20

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 49	 	 50

	 	 Neutraal / onzeker	 	 	 	 	 	 35	 	 28

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 1	 	 2

	 	 Helemaal niet mee eens	 	 	 	 	 0	 	 0


22	 DE KERK IN DE SAMENLEVING; DIENSTVERLENING


	 Dienstverlening, praktisch en divers

	 

	 Informele manieren om anderen te helpen (afgelopen jaar)


	 Ondervraagden die anderen hielpen op drie of meer hier 

	 genoemde manieren:	 	 	 	 	 	 	 44	 	 33

	 	 Geld geleend of geschonken aan niet-familieleden	 	 15	 	 17

	 	 Voor iemand gezorgd die erg ziek was	 	 	 27	 	 23

	 	 Iemand door een crisis geholpen	 	 	 	 17	 	 20

	 	 Iemand in het ziekenhuis bezocht	 	 	 	 49	 	 39

	 	 Bezittingen geschonken aan een behoeftig iemand		 23	 	 17

	 	 Geprobeerd iemand af te helpen van verslaving (drugs,

	 	 	  alcohol)	 	 	 	 	 	 1	 	 3

	 	 Geld gegeven aan een goed doel	 	 	 	 85	 	 81

	 	 Contact gehad met een politicus over een publieke zaak	 8	 	 7


	 Regelmatige betrokkenheid bij dienstverlening verbonden met 

	 deze kerk

	 

	 Maatschappelijke dienstverlening, zorg of welzijnswerk	 	 44	 	 55
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	 Voortdurende betrokkenheid bij maatschappelijke groepen (niet verbonden

	 met deze kerk)

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)

	 	 	 	 	 	 	 

	 	 Dienstverlening, zorg of welzijnswerk	 	 	 27	 	 31

	 	 Maatschappelijke actie, gerechtigheid, belangengroepen	 10	 	 12

	 	 Sport, recreatie of hobbygroepen	 	 	 	 23	 	 19

	 	 School- of jeugdgroepen, bijv. scouting	 	 	 1	 	 3

	 	 Een andere groep (kunst, cultureel, politiek)		 	 10	 	 14

	 	 Niet bij zulke groepen betrokken	 	 	 	 46	 	 40


	 Mening over de Christelijke verantwoordelijk om actief voor het milieu te

	 zorgen

	 	 Christenen hebben een verantwoordelijkheid, en ik ben

	 	 	 actief	 	 	 	 	 	 	 63	 	 64

	 	 Christenen hebben een verantwoordelijkheid, maar ik

	 	 	 ben momenteel niet actief	 	 	 	 27	 	 25

	 	 Christenen dragen geen verantwoordelijkheid	 	 4	 	 4

	 	 Onzeker	 	 	 	 	 	 	 6	 	 6


23	 HET MET ANDEREN DELEN VAN HET GELOOF 


	 De bereidheid het geloof met anderen te delen en de praktische uitwerking

	 van deze bereidheid


	 Anderen uitnodigen voor een kerkdienst

	 De bereidheid om vrienden/familieleden uit te nodigen voor een kerkdienst:


	 	 Bereid, en iemand in afgelopen 12 maanden uitgenodigd	 20	 	 22

	 	 Bereid, maar niemand uitgenodigd	 	 	 	 38	 	 30

	 	 Waarschijnlijk niet bereid iemand uit te nodigen	 	 20	 	 20

	 	 Zeker niet bereid iemand uit te nodigen	 	 	 4	 	 3

	 	 Onzeker	 	 	 	 	 	 	 18	 	 25


	 Betrokkenheid bij evangelisatiewerk

	 	 Regelmatig betrokken bij evangelisatiewerk		 	 7	 	 11


	 Bereidheid het geloof met anderen te delen

	 	 Ik vind het makkelijk om over mijn geloof te praten en

	 	 	 zoek naar gelegenheden om dat te doen	 	 6	 	 7

	 	 Ik vind het makkelijk om over het geloof te praten als

	 	 	 het zomaar ter sprake komt	 	 	 	 43	 	 53

	 	 Ik vind het moeilijk om in gewone taal over mijn geloof

	 	 	 te praten	 	 	 	 	 	 22	 	 26

	 	 Ik houd er niet van om over mijn geloof te praten; mijn

	 	 	 leven en daden zeggen genoeg	 	 	 28	 	 14

	 	 Ik ben niet gelovig	 	 	 	 	 	 1	 	 1
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24	 HET BIJEENHOUDEN VAN DE GEMEENTE, MENSEN DIE DREIGEN

	 	 AF TE HAKEN

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PGO	 	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	 	   (%)

	 	 Gaat u in gesprek met iemand die dreigt af te haken?

	 	 	 Dat zal ik zeker doen	 	 	 	 	 6	 	 5

	 	 	 Erg waarschijnlijk	 	 	 	 	 6	 	 9

	 	 	 Waarschijnlijk	 	 	 	 	 	 18	 	 18

	 	 	 Moeilijk te zeggen	 	 	 	 	 35	 	 46

	 	 	 Waarschijnlijk niet	 	 	 	 	 35	 	 21


	 	 Ondervraagden nemen contact op met / verwelkomen 

	 	 nieuwkomers

	 	 	 Altijd	 	 	 	 	 	 	 10	 	 9

	 	 	 Meestal	 	 	 	 	 	 25	 	 24

	 	 	 Soms	 	 	 	 	 	 	 35	 	 39

	 	 	 Zelden / nooit		 	 	 	 	 22	 	 18


	 	 Mensen hebben het gemakkelijk gevonden hier vrienden te maken

	 	 	 Van alle ondervraagden:

	 	 	 Mee eens of helemaal mee eens	 	 	 61	 	 71

	 	 	 Niet mee eens of helemaal niet mee eens	 	 11	 	 6


	 	 	 Van ondervraagden die zich de afgelopen 5 jaar hebben 

	 	 	 aangesloten:

	 	 	 (Helemaal) mee eens	 	 	 	 	 *	 	 71

	 	 	 (Helemaal) niet mee eens	 	 	 	 *	 	 5


	 	 * Geen resultaten: minder dan 6 reacties


25 	 DE VITALITEIT VAN DE KERK


	 De analyse van de kernkwaliteiten van deze kerk levert de volgende 

	 kenmerken op (zie ook nr. 15)


	 Vernieuwing 	 	 Er helemaal mee eens dat deze kerk altijd bereid is iets nieuws te 		
	 	 	 	 proberen

	 Visie	 	 	 Men is zich bewust van, en sterk betrokken bij de visie van deze 	 	
	 	 	 	 kerk

	 Dienstverlening	 Ondervraagden hebben de afgelopen 12 maanden op veel 	 	
	 	 	 	 verschillende manieren anderen geholpen

	 Het bijeenhouden	 Men zal zeker contact opnemen en in gesprek gaan met iemand die 	
	 	 	 	 dreigt af te haken

	 Delen van het geloof	 Iemand de afgelopen 12 maanden uitgenodigd het geloof te delen

	 De eredienst	 	 De erediensten zijn altijd inspirerend

	 Het geloof	 	 Sterke groei in het geloof door deze kerk (afgelopen jaar)

	 Erbij horen	 	 Het gevoel erbij te horen is krachtig en groeit

	 Leiderschap	 	 Men is het ermee eens dat de leidinggevenden de giften en talenten 	
	 	 	 	 krachtig aanmoedigen


(Een gedetailleerde uitwerking van “Church Vitality: Circle of Strengths” is te vinden in het 
oorspronkelijke, Engelstalige enquête-rapport van NCLS Research, p. 15 en p. 25)
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26	 PASTORALE ZORG IN DEZE KERK


	 Heeft u de afgelopen 2 jaar in uw kerk pastorale zorg ontvangen?


	 Ja, ik heb gesproken met…


	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PKO	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	   (%)

	 	 Predikant of pastoraal werker	 	 	 	 	 54	 41

	 	 Ouderling	 	 	 	 	 	 	 	 20	 19

	 	 Pastoraal vrijwilliger	 	 	 	 	 	 	 20	 12

	 	 Pastorale zorg buiten deze kerk (inclusief digitale hulp)	 	 1	 1

	 	 Professionele hulp (maatschappelijk werk, psycholoog)	 	 0	 2

	 	 Anderen, zoals vrienden of familie	 	 	 	 	 18	 17

	 	 Nee, maar had dat wel gewild	 	 	 	 	 4	 5

	 	 Nee, geen behoefte	 	 	 	 	 	 	 35	 39


	 Heeft u het afgelopen jaar iemand aangeraden om pastorale ondersteuning

	 te vragen?


	 	 Ja	 	 	 	 	 	 	 	 	 24	 30

	 	 Nee	 	 	 	 	 	 	 	 	 76	 70


	 Bent u het afgelopen jaar door iemand van uw kerk benaderd voor een 

	 pastoraal bezoek?


	 	 Ja	 	 	 	 	 	 	 	 	 37	 36

	 	 Nee	 	 	 	 	 	 	 	 	 63	 64

	 

	 Deze gemeente moet meer persoonlijke, pastorale aandacht geven aan:

	 	 Vreugdevolle gebeurtenissen (geboorte, jubileum, etc.)	 	 14	 14

	 	 Pijnlijke omstandigheden (ziekte, stress, rouw)	 	 	 16	 29

	 	 Begeleiding in relaties		 	 	 	 	 	 0	 8

	 	 Begeleiding in geloof en spiritualiteit		 	 	 	 18	 15

	 	 Begeleiding in ethische vragen	 	 	 	 	 5	 9

	 	 Speciale groepen (kinderen, werkenden)	 	 	 	 16	 14

	 	 Mensen die op hun gedrag gewezen moeten worden	 	 2	 2

	 	 Gewone interesse in het leven van mensen	 	 	 	 53	 50

	 	 Andere zaken	 	 	 	 	 	 	 	 5	 7


27	 WELKE OMSCHRIJVING KARAKTERISEERT HET BEST DE PASTORALE ZORG

	 IN DEZE KERK?


	 	 Is alleen beschikbaar als het dringend nodig is	 	 	 15	 15

	 	 Is over het algemeen goed beschikbaar	 	 	 	 57	 57

	 	 Is ruim beschikbaar en wordt altijd aangeboden	 	 	 15	 13

	 	 Weet ik niet	 	 	 	 	 	 	 	 13	 15


	 De pastoraal werkers in deze gemeente tonen interesse in het geestelijk

	 leven van mij en mijn gezin


	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 	 14	 14

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 	 47	 43

	 	 Neutraal / onzeker	 	 	 	 	 	 	 34	 36

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 	 1	 5

	 	 Helemaal mee oneens	 	 	 	 	 	 3	 1
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In deze kerk wordt pastorale zorg geboden in een bekwame en veilige sfeer

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 PKO	 Andere

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 2019	 2019

	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	   (%)	   (%)


	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 	 21	 18

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 	 52	 53	 

	 	 Neutraal	 	 	 	 	 	 	 	 27	 27

	 	 (Helemaal) niet mee eens	 	 	 	 	 	 0	 0

	 

	 Pastorale zorg in deze gemeente is gericht op de navolging van Christus en op een

	 heilige levenswandel


	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 	 1	 9

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 	 37	 40

	 	 Neutraal	 	 	 	 	 	 	 	 55	 46

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 	 3	 4

	 	 Helemaal niet mee eens	 	 	 	 	 	 3	 1


	 Pastorale zorg is vooral bedoeld voor hen die een crisis meemaken of problemen

	 in hun leven hebben


	 	 Helemaal mee eens	 	 	 	 	 	 	 7	 11

	 	 Mee eens	 	 	 	 	 	 	 	 53	 44

	 	 Neutraal	 	 	 	 	 	 	 	 21	 23

	 	 Niet mee eens		 	 	 	 	 	 	 17	 19

	 	 Helemaal niet mee eens	 	 	 	 	 	 1	 2


28	 OVERZICHT


	 Wie namen deel aan de enquête?


	 De resultaten zijn gebaseerd op 75 ondervraagden (15 jaar of ouder)


	 ONZE MENSEN

	 	 -	 Gemiddelde leeftijd	 	 68 jaar

	 	 -	 Vrouw	 	 	 	 55%

	 	 -	 Man	 	 	 	 45%

	 	 -	 Tertiaire opleiding	 	 21%

	 	 -	 Geboren buiten de EU	  4%


	 ONZE GAVEN EN TALENTEN

	 	 -	 Gastvrijheid	 	 	 	 	 	 	 	 47%

	 	 -	 Communicatie		 	 	 	 	 	 	 32%

	 	 -	 Leiderschap / beheer		 	 	 	 	 	 29%

	 	 -	 Persoonlijke relaties, zorg	 	 	 	 	 	 27%

	 	 

	 ONZE VERHOUDING TOT GOD

	 	 -	 Gegroeid in het geloof (afgelopen jaar)	 	 	 	 11%

	 	 -	 Privé activiteiten rond het geloof minstens wekelijks	 	 65%

	 	 -	 God is de belangrijkste realiteit in mijn leven		 	 	 24%

	 	 -	 De eredienst stimuleert me tot actie	 	 	 	 	 19%


	 ONZE VERHOUDING TOT DE SAMENLEVING

	 	 -	 Vrijwilliger bij gemeenschapsactiviteiten	 	 	 	 49%

	 	 -	 Anderen geholpen op drie of meer manieren	 	 	 44%

	 	 -	 Gemakkelijk om over het geloof te praten met anderen	 	 49%

	 	 -	 Actief op het gebied van welzijn, sociale gerechtigheid	 	 54%
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	 WAT WAARDEREN WE, WAARAAN GEVEN WE DE PRIORITEIT?

	 	 -	 Waarderen: sociale activiteiten of nieuwe mensen ontmoeten	 37%

	 	 -	 Waarderen: eigentijdse stijl van eredienst of muziek		 	 33%

	 	 -	 Prioriteit: gemeenschapsgevoel	 	 	 	 	 36%

	 	 -	 Prioriteit: erediensten die inspireren en stimuleren	 	 	 33%

	 

	 ONZE VERHOUDING TOT ELKAAR

	 	 -	 Een sterk gevoel van erbij te horen	 	 	 	 	 89%

	 	 -	 Gemakkelijk om vrienden te maken	 	 	 	 	 61%

	 	 -	 Betrokken bij kleine groepen	 	 	 	 	 	 28%

	 	 -	 Tevreden over activiteiten van / voor jongeren	 	 	 66%


	 ONZE VISIE EN LEIDERSCHAP

	 	 -	 Men is zich bewust van en zeer betrokken bij de visie	 	 25%

	 	 -	 Men is bereid iets nieuws te proberen	 	 	 	 71%

	 	 -	 Leidinggevenden helpen ons onze gaven en talenten

	 	 	 	 te benutten	 	 	 	 	 	 	 28%
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	 De mensen van deze kerk ……


	 … hechten de meeste waarde aan:


	 	 

	 37 %	 Sociale activiteiten, of nieuwe mensen ontmoeten

	 33 %	 Eigentijdse vorm eredienst of muziek

	 31 %	 Gezamenlijk het Heilig Avondmaal vieren

	 29 % 	 Zorg voor elkaar in tijden van nood


	 

	 … willen aandacht schenken aan:


	 36 % 	 Gemeenschapsgevoel doen groeien

	 33 %	 Diensten en vieringen die het geloof van de mensen voeden

	 28 %	 Het ervoor zorgen dat nieuwe mensen erbij betrokken worden

	 28 %	 Aandacht voor kinderen en jongeren	


	 	 (men kon een keuze maken uit 3 opties, dus 

	 	 de percentages zijn niet 100 % in totaal)
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